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Проблема жестокого обращения с детьми – проблема достаточно многогранная, объединяющая различные аспекты жизнедеятельности ребенка: дом, улица,  школа, взаимоотношения с педагогами, взаимодействие в детском коллективе. Тем не менее, профилактика семейного неблагополучия – основное звено системы защиты детей от жестокого обращения.

Основы деятельности в сфере  профилактики жестокого обращения с детьми заложены в международных и российских нормативных документах. Так, принцип 9 Декларации прав ребенка,  принятой резолюцией 1386 (ХIV) Генеральной Ассамблеи ООН от 20 ноября 1959 года,  определяет, что ребенок должен быть защищен от всех форм небрежного отношения, жестокости и эксплуатации. А статья 37 Конвенции о правах ребенка, которая была принята резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи ООН от 20 ноября 1989 года, предусматривает обязательство государства защитить детей от жестокого обращения, понимая под этим то, что  государства - участники обеспечивают, чтобы ни один ребенок не был подвергнут пыткам или другим жестоким, бесчеловечным или унижающим достоинство видам обращения или наказания. 

Пункт 2 статьи 5  Закона Российской Федерации «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» определяет роль в этой деятельности органов и учреждений системы профилактики - полиции, комиссий по делам несовершеннолетних, учреждений образования, здравоохранения, социальной защиты – обязывая их проводить индивидуальную профилактическую работу в отношении родителей несовершеннолетних, если они не исполняют своих обязанностей по воспитанию детей, отрицательно влияют на их поведение либо жестоко обращаются с ними.

Естественно, первым этапом работы с семьей должен стать этап выявления проблем. И чем раньше проблемная семья попадет в поле зрения специалистов, тем лучше. А то, что проблемные семьи есть, и их количество растет год от года, подтверждают неумолимые цифры статистики. 

За 9 месяцев 2011 года  в городе Петрозаводске к административной ответственности за неисполнение родительских обязанностей привлечены 200 родителей, столько же родителей  состоят профилактическом учете в комиссии по делам несовершеннолетних (это 0,6 % от всех семей с детьми города). За этот же период сотрудниками полиции изъято из семей 78 детей, находящихся в социально опасном положении, что составляет 0,2 % от общего числа детей. Пугают цифры совершения родителями преступлений в отношении своих детей. Так, в 2011 году выявлено 15 таких преступлений. 14 из них – нанесение детям побоев (116 УК РФ), одно преступление по 156 статье УК РФ (ненадлежащее исполнение родительских обязанностей, сопряженное с жестоким обращением). Но и эти пугающие цифры – лишь «верхушка айсберга», то, что удалось выявить и доказать.

Основное место в системе выявления семейного неблагополучия занимают учреждения здравоохранения и образования. Патронатная сестра, врач-педиатр – специалисты, которые сопровождают семью и ребенка в первые годы его жизни. Бывая в семье, ведя прием в поликлинике, медицинские работники имеют возможность наблюдать за отношением родителей к воспитанию ребенка, состоянию его здоровья, за тем, какие нужды семья испытывает. Очень важно не упустить из вида проблемы в семье в этот период, так как, во-первых,  это позволит уберечь ребенка от угрозы его жизни и здоровью (ведь сам себя защитить и обезопасить он еще не может), а во-вторых, именно в эти годы формируются основные представления о жизни самого ребенка, его видение взаимоотношений между людьми. 

Надо отдать должное учреждениям здравоохранения, когда дело касается маленьких детей, сообщения о признаках семейного неблагополучия в полицию поступают. Когда дети становятся старше, функции выявления семейного неблагополучия  должны брать на себя образовательные учреждения, и, прежде всего, детские сады. К сожалению, активность учреждений дошкольного образования в раннем выявлении проблем семьи не велика.  Практика показывает, что сообщения из детского сада поступают только  в тот момент, когда родители не забирают ребенка вечером из учреждения или приходят в состоянии сильного алкогольного опьянения. А на то, что ребенок ходит в садик неопрятным или одетым не по погоде, неподготовленным к занятиям, что родители приходят с запахом спиртного, не проявляют интереса к успехам ребенка или его проблемам, воспитатели не всегда обращают внимание, а если и обращают, то не сообщают об этом в соответствующие инстанции. Эту же проблему мы видим и в начальных классах общеобразовательных учреждений. Учителя пока справляются с проблемами ребенка, не обращают внимания на проблемы семьи, и только когда наступает подростковый возраст, и педагоги уже сами не могут влиять на ситуацию, начинают подключать органы внутренних дел, комиссию по делам несовершеннолетних. А ведь именно в начальной школе хорошо прослеживаются особенности семейного воспитания – кто приводит ребенка и кто забирает, какое участие принимают родители в жизни класса, как общаются с ребенком во время внеурочных мероприятий (походов, утренников, соревнований) и т.д. В начальной школе дети ходят на уроки физкультуры в шортиках и маечках,  и есть возможность заметить синяки и ссадины, типичные для фактов жестокого обращения. Да и сами дети, с силу своих возрастных особенностей, охотно рассказывают о семье. 

При этом, в деле профилактики семейного неблагополучия важен, конечно, не только этап выявления, но, в большей степени, этап проведения работы с семьей, оказания различных видов помощи и реабилитации.

В целях активизации деятельности учреждений системы профилактики в данном направлении комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав Петрозаводского городского округа разработала и утвердила «Положение о межведомственном взаимодействии субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних Петрозаводского городского округа при  выявлении фактов жестокого обращения с детьми и проведении мероприятий, направленных на реабилитацию данной категории детей и защиту их прав». Положение разъясняет основные понятия (жестокое обращение, насилие, реабилитация), указывает на признаки различных форм жестокого обращения  - физического, сексуального, психического насилия, отсутствия заботы, пренебрежения основными потребностями ребенка.


Основная часть Положения определяет алгоритм действий субъекта системы профилактики от выявления факта жестокого обращения с несовершеннолетним до окончания проведения реабилитационной работы с ребенком и семьей. Эта работа включает в себя оказание медицинской помощи, социально-бытовой (порой в семье не оформлены необходимые документы, пособия), материальной помощи (большую роль в этой работе играет Центр социальной работы), психологическую, коррекционную помощь на территории города оказывает муниципальное учреждение «Центр психолого-медико-социального сопровождения». Несомненно, эта работа должна проводиться в содружестве с инспекторами подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел, потому что не в каждую семью безопасно войти, и не все родители готовы принимать помощь, к некоторым приходится применять меры административного воздействия.


Еще одним свидетельством того, что мы обычно запаздываем с выявлением семейного неблагополучия является статистика ограничений и лишений родительских прав. Понятно, что когда речь зашла об ограничении и лишении родительских прав, это уже не раннее выявление семейного неблагополучия, но если ситуация еще не слишком запущена, то ограничение в родительских правах на полгода бывает сильным стимулом для исправления родителей. Но за 9 месяцев 2011 лишили родительских прав 96 родителей, а ограничили только 7 родителей, то есть в 14 раз меньше. Это значит, что компетентные органы, готовящие иски в суд, - орган опеки, полиция или комиссия по делам несовершеннолетних – включились в ситуацию на поздних этапах, когда исправление родителей, изменение ситуации в лучшую сторону, не представляется возможным. Поэтому и восстановленных в родительских правах за 2011 год – только 7 родителей.


Конечно, не каждую жизненную ситуацию можно исправить, не в каждой семье возможно восстановить мир и взаимопонимание, но вовремя оказать помощь нуждающемуся в поддержке ребенку, спасти попавшего в беду – обязанность любого органа, учреждения системы профилактики, должностного лица, и просто гражданский долг каждого человека.


И если, наблюдая ребенка, вдруг обнаруживается, что он становится агрессивным или замкнутым, тревожным или необычайно стеснительным, стал  избегать сверстников, бояться взрослых и  играть только с маленькими детьми, а не с ровесниками, демонстрирует страх физического контакта, боязнь идти домой, тревогу, когда плачут другие дети, обратите на это внимание, постарайтесь выяснить причину, и, если зародилось хоть небольшое подозрение в том, что ребенок подвергается жестокому обращению или  в семье нездоровая психологическая атмосфера – незамедлительно начинайте действовать, подключая все ресурсы системы профилактики.


Надеемся, что общими усилиями широкое распространение среди детей, родителей, неравнодушных граждан  получит Детский телефон доверия, уже год функционирующий на территории Карелия – 8-800-2000-122.

